

■ Prefab București vrea să absoarbă societățile Romerica International și Prefab Invest **PAGINA 4**

■ Sondaj Europe Elect: PPE, pe primul loc la alegerile europarlamentare **PAGINA 8**



■ TradeVille: Veniturile Dell, susținute de divizia ISG **PAGINA 9**

■ BURSELE LUMII / Piețele de acțiuni revin pe curs pozitiv **PAGINA 11**

■ Destinație de vacanță, afectată de caniculă **PAGINA 12**

■ Substanță ilegală, folosită pentru tratarea stresului posttraumatic **PAGINA 12**

■ Foșile rare, descoperite în joacă **PAGINA 12**

GRAM AUR = 343,0966 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1273 RON

EURO = 4,9758 RON

DOLAR = 4,5752 RON

LUNA MAI FINANCIARA

2 mai



- BNR anunță că, la data de 30 aprilie 2024, rezervele valutare la Banca Națională a României se situau la 62.511 milioane de euro, față de 64.279 milioane euro la 31 martie 2024. Nivelul rezervei de aur s-a menținut la 103,6 tone. În condițiile evoluțiilor prețurilor internaționale, valoarea acestora s-a situat la 7.189 milioane de euro. Rezervele internaționale ale României (valute plus aur) la 30 aprilie 2024 erau de 69.700 milioane de euro, față de 71.177 milioane euro la 31 martie 2024.

- Dolarul - la cel mai ridicat curs al lunii față de moneda noastră: 4,6500 lei, potrivit BNR.

7 mai



- Președintele Klaus Iohannis începe o vizită de lucru în SUA, încheiată în 9 mai. La finalul întreprinderii, din declarațiile președintelui Iohannis a reieșit că nu a primit sprijinul liderului american Joe Biden pentru ocuparea funcției de secretar general al NATO.

8 mai

- Gramul de aur, cotat la nivelul minim al lunii: 343,9028 lei, conform BNR.

9 mai

- Francul atinge cursul maxim al lunii față de moneda noastră: 5,0974 lei, potrivit datelor BNR.

13 mai

- Consiliul de administrație al Băncii Naționale Române decide următoarele: menținerea ratei dobânzii de politică monetară la nivelul de 7% pe an; menținerea ratei dobânzii pentru facilitarea de creditare (Lombard) la 8% pe an și a ratei dobânzii la facilitarea de depozit la 6% la sută pe an; menținerea ratei rezervelor minime obligatorii pentru pasivele în lei și în valută ale instituțiilor de credit.

- Miniștrii Finanțelor lansează o nouă emisiune de titluri de stat Tezaur, cu maturități de 1 și 3 ani, cu dobânzi anuale de 6%, respectiv 6,85%.

14 mai



- BNR anunță că, în perioada ianuarie-martie 2024, contul curent al balanței de plăți a înregistrat un deficit de 3.945 milioane euro, comparativ cu 3.964 milioane euro în perioada ianuarie-martie 2023. În structura acestuia, balanța veniturilor primare - un deficit mai mare cu 8 milioane euro, balanța serviciilor - un excedent mai mic cu 434 milioane euro, balanța veniturilor secundare - un excedent mai mare cu 843 milioane euro.

A.V.
(continuare în pagina 2)

Guvernul crește cheltuielile bugetare; turiștii pot călători în Turcia fără pașaport



3,24% din PIB deficitul bugetar după primele patru luni ale anului

Evoluția indicelui BET la Bursa de Valori București (în perioada 30.04.2024 - 31.05.2024)



Guvernul a continuat și pe parcursul lunii mai să ia decizii haotice în privința cheltuielilor bugetare, deși deficitul după primele patru luni ale anului curent s-a situat la nivelul de 3.945 milioane euro, comparativ cu 3.964 milioane euro în perioada ianuarie-martie 2023. În structura acestuia, balanța veniturilor primare - un deficit mai mare cu 8 milioane euro, balanța serviciilor - un excedent mai mic cu 434 milioane euro, balanța veniturilor secundare - un excedent mai mare cu 843 milioane euro.

Cețileni s-ar fi așteptat ca, în aceste condiții, decidenții politici de la Palatul Victoria să ia măsurile care se impun pentru reducerea cheltuielilor bugetare. În condițiile în care, din raportările ANAF și Ministerului Finanțelor, reiese că au fost colectați mai mulți bani la bugetul de stat, dar cheltuielile depășesc cu mult veniturile. În

loc să ia măsurile respective, membrii Cabinetului Cioloac au adoptat noi ordonanțe de urgență și hotărâri de guvern prin care au stabilit majorări salariale - majorarea salariului minim brut pe țară la 3700 lei de la 1 iulie, majorarea cu 10% a salariilor pentru mai multe categorii de angajați bugetari -, noi angajări de personal și acordarea de noi finanțări pentru fermieri și pentru companii.

Toate aceste cheltuieli bugetare au însă nevoie de finanțare și, pentru a avea bani necesari, Guvernul a decis majorarea valorii totale a Programului-cadru de emisii de titluri de stat "Medium Term Note's" (Programul MTN) de la 68 miliarde euro la 75 miliarde euro. Pentru voi hotărâri de guvern, însă sunt este necesar pentru acoperirea nevoilor de finanțare de pe piețele externe pentru anul 2024, precum și pentru a crea flexibilitate necesară pentru prefinanțarea noilor aferente

anului 2025. Pe lângă acestea, Ministerul Finanțelor a continuat să se imprumute de la populație și în cursul ultimei luni de primăvară, după ce în 13 mai a lansat o nouă emisiune de titluri de stat TEZAU, cu maturități de 1 și 3 ani, cu dobânzi anuale de 6%, respectiv, 6,85%.

În aceste condiții, pentru a ține sub control inflația, dar și modul în care decidenții politici înțeleg să gestioneze banii publici, Consiliul de Administrație al Băncii Naționale a României a menținut, în 13 mai, rata dobânzii de politică monetară la nivelul de 7%, rata dobânzii pentru facilitarea de creditare (Lombard) la 8% și rata dobânzii aferente facilității de depozit la 6%. Aceste niveluri nu fiind modificate, de la finalul anului 2022.

La nivel macroeconomic, la finalul lunii trecute, grupul olandez Damen a cerut Tribunalului Constanța să constate falimentul Șantierului Naval Da-

men Mangalia, în care statul e acționar majoritar cu 51% prin Mfin sferul Economiei, Antreprenoriatului și Turismului prin intermediul companiei de stat Șantierul Naval 2 Mai Mangalia. Falimentul a fost solicitat în condițiile în care, după intrarea în vigoare a noii legi privind guvernarea corporativă și companiile în care statul e acționar majoritar, grupul Damen urmează să piardă conducerea managerială, operativă a șantierului naval și a anunșat încă din august anul trecut că în aceste condiții se retrage de la Mangalia. Pentru investițiile făcute la Mangalia, cei de la Damen susțin că statul român ar trebui să le achite 160 milioane euro, sumă pentru care au de achis și o procedură de arbitraj internațional la o instanță specializată din Viena, Austria.

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 3)

Noi recorduri istorice pentru principalii indici ai BVB, în luna mai

● Acțiunile Premier Energy au intrat în tranzaționare, în urma celui mai mare IPO al unei companii private din ultimii cinci ani de la bursa noastră ● Declin de 2,3% pentru BET-FI, singurul indice în scădere de la BVB

Principalii indici ai Bursei de Valori București (BVB) au înregistrat noi recorduri istorice, luna trecută, perioadă în care companiile și-au publicat rezultatele aferente primului trimestru al anului, iar piețele internaționale au avut o traecție de creștere.

Indicele BET, al celor mai lichide douăzeci de titluri ale pieței noastre, s-a apreciat cu 3,1%, la 17.588 de puncte, în vreme ce pentru indicele BET-TR, ce cuprinde și dividendele plătite de companiile incluse în principalul coș de acțiuni de la BVB, creșterea a fost de 5,5%, până la 37.363 de puncte. Indicele BET-BK, reperul de randament al fondurilor de investiții în acțiuni, a urcat cu 3,6%, la 3.251 de puncte.

Traderii și-au redus estimările privind tăierea dobânzii de către Fed în septembrie, conform CME FedWatch Tool

În Statele Unite, piețele au sfidat zicala "Sell in May and go away" sau "Vinde în mai și pleacă în vacanță", indicii încheind luna trecută cu aprecieri semnificative. S&P 500 a avut un avans de 4,8%, în vreme ce indicele Nasdaq Composite, al companiilor ce activează în domenii intensive în cunoaștere, s-a apreciat cu 6,9%.

Așteptările legate de impactul inteligenței artificiale se numără printre factorii care susțin prețurile acțiunilor, în vreme ce inflația scade dar nu suficient astfel încât Rezerva Federală să înceapă să reducă dobânzile în viitorul apropiat, conform presei internaționale.

La finele săptămânii trecute, traderii din piețele future s-au dat cu probabilitatea de 55% ca Fed să reducă dobânda cu 25 de puncte de bază, la întâierea din septembrie, mai mică decât estimarea din urmă cu două săptămâni, de 65%, conform CME FedWatch Tool.

De partea noastră a Atlanticului, indicele pan-european Stoxx 600 a urcat cu 2,6% luna trecută, în vreme ce la Frankfurt creșterea indicelui DAX40 a fost de 3,1%, înaintea ședinței Bancii Centrale Europene din această săptămână, în urma căreia este așteptată prima tăiere de dobândă.

MedLife, Digi și Transgaz - cele mai bune evoluții din BET

La Bursa de Valori București, indicii BET-XT, al celor mai lichide treizeci de acțiuni ale pieței noastre, a avut un avans de 2,6%, la 1.492 de puncte, în vreme ce cu tot cu dividendele creșterea a fost de 3%, până la 3.134 de puncte, după cum arată evoluția indicelui BET-XT-TR.

ANDREI IACOMI
(continuare în pagina 2)